

神秘坟茔现身居民区

记者实地探访,小区居民竟鲜有人知墓主是谁

文/本报记者 冯荣达 片/本报记者 钟建军

“

想象一下,在一个现代化的居民区里存在一座坟墓是一种什么样的情景?9日,市区东珠岩村山水田园小区住户张先生向本报记者反映,他们小区里有一座坟墓,没有墓碑,更没有墓志铭,好多年了一直在那里,居民都说不清这座坟的来龙去脉。为了一探究竟,10日,记者实地探访了这座神秘坟茔。



拨开杂草,一处貌似坟墓的堆砌物露了出来

新闻

小区里有座无碑坟

张先生告诉记者,他们小区是一个开放小区,东面种有一片小树林,颇为繁茂,西面则是南北绵延的低矮山脉,山上一片葱茏。

小区北面共有八栋居民楼,每栋不超过八层。虽然东面四栋跟西

面四栋的楼层样式大不相同,但都是近几年才盖起的新楼,这两个不同样式的楼群是被一条凹凸不平的黄土路给隔开的。就在这条凹凸不平的黄土路上存在着的一座坟墓,既没有墓碑,也没有墓志铭。

坟墓位于一个高台之上,所谓的高台就是一个离地一米多高的半圆弧形台,弧形台位于12号、13号两栋居民楼之间空地的东边,半径大概三米,外围全都用水泥抹就。

悬念

墓主人到底是谁?

12号楼住户项英超告诉记者,虽然他对这座坟也甚感稀奇,但他却不太想知道坟的来历。它既然在这里,就自然有它在这里的原因,项先生表示,死者长已矣,生人对它应该有最起码的尊重。买楼的时候,他不知道这里有座坟,但是刚搬进来发现这座坟的时候,心里也不是很在乎。后来好像听别人说,这座坟相当特别,所以留在这里,但究竟是怎么个特别法,他就知道了。

但是,记者在走访过程中发现,像项先生这样对这座坟的来历不甚关心的人为数不多,很多受访居民还是对这座坟颇感兴趣。

一位居民甚至对记者说,把这座坟的故事挖掘出来,写篇报道。一个现代小区存在一座神秘坟茔,是一件无法想象的事情,把坟茔的源头探访出来,相信是居民们关心的话题。

那么,这座神秘坟茔在此存在了多长时间?墓主人到底是谁?其后人是否就住在附近?坟墓背后到底有着怎样的故事?本报将继续关注此事,试图揭开居民小区内坟茔的神秘面纱。

探访

坟茔隐于杂草之中

10日上午9点,记者来到位于机场路南段的东珠岩村山水田园小区。在小区门口,记者见到了张先生,跟着张先生走进小区,沿着张先生所说的那条凹凸不平的黄土路一直向北走,大概二三十米,张先生停了下来,指着西面的一个高台告诉记者,坟茔就在上面。

站在弧形台下,向上望去,只见那个地方杂草丛生,一些红色砖头和水泥块覆盖深草之下,

若隐若现,看起来就像是一处小型建筑物。

张先生告诉记者,这就是坟墓,“不信你可以上去仔细看看”。

绕过黄土路,走上弧形水泥台,慢慢靠近,停在那貌似坟墓的地方,记者发现,上面的杂草最高可与人齐平。微风吹过,杂草轻轻摇摆。

用手扒开草丛,记者细细查探,发现小型建筑物还真有点像

一座坟墓。露在地上的部分像是整个坟堆,露在最上面的是一个类似三角形房顶的东西,仔细观察可见其用红色砖头砌起,外面用水泥抹就。这座貌似坟墓的堆砌物斜躺在弧形水泥台上的,头朝东南,尾朝西北。堆砌物下方有一个小门,里面是一块砖头,上面没有刻字,再看四周,也没有发现墓碑,更没有墓志铭。其虽然被荒草覆盖,但是看起来丝毫没有凄凉之气,反而难掩其庄严肃穆。

蹊跷

附近居民常见有人来扫墓

向下倾斜的堆砌物两侧,不知是谁曾撒了几只纸花,有红色的,有蓝色的,可能因为岁月已久,颜色有些褪却。绕到尾部,在杂草掩盖之下,还可看到旁边放着一个花圈。可以推测,可能是今年清明节有人来这里扫过墓,也就是说,张先生所说的这座神秘的坟茔并非无人记得,那么,这座

坟茔里究竟葬着何人?既然有人记得,为何长期无人打理以至荒草丛生?

为了解开谜底,记者在小区里走访了七八位居民,受访的居民虽然已经跟这座坟茔相伴多年,但谁也说不清这座坟的来龙去脉。

4号楼的一位居民告诉记者,

自从2005年她搬到这个小区之后,这座坟茔就一直在这里,但是她也不知道这座坟到底是谁的,以及为什么一直在这里。

小区居民袁先生也表示蹊跷,因为每年的清明节,都会有人过来扫墓,但扫墓的是谁,谁也没问过。清明节过后基本就再也没人来了,坟上长满的杂草就是一个证明。



整座堆砌物就位于小区内一条道路的一侧

编辑:苗华茂 美编/组版:卫先萌

做好流入儿童的入托入学工作

为了真正让居住在龙口市黄山馆镇的适龄儿童享受到相应的受教育权利,今年以来,龙口市黄山馆镇计生办和教委以及妇联联合,在全镇范围内开展了“让孩子享受受教育权利”的活动,使来本镇的外籍孩子得到了及时的入学入托。一直以来,流动人口的孩子的受教育工作,是计生部门担心的事情,也是计生部门和妇联的工作重点。为了真正让来本地的外籍群众的子女享受到相应的受教育的机会,黄山馆镇计生办与教委和妇联联合,从春天开始,在全镇重点开展了适龄儿童的调查摸底工作,充分发挥计生网络的作用,每个村由计生主任负责,将应该上学和入托的孩子进行登记,然后上报到镇计生办,计生办及时与教委和幼儿园联系,对没有入托和入学的

家长进行走访,根据情况区别对待;对有困难的家庭,学校和村以及用人单位实行多方联合,解决孩子的费用;对于应该享受的免费,教委和计生部门以及妇联积极协调保证;对于可以减免的费用,有关部门予以减免,保证了孩子们得到及时的受教育的机会。对于孩子们的受教育工作,领导们的心意是,流动人口到黄山馆镇来是为黄山馆镇的经济繁荣做贡献的,我们就应该为他们的孩子们考虑,让他们和当地的孩子一样,享受到应该享受的权利,通过部门联合、通力合作,到黄山馆镇居住和工作的外籍孩子全部得到了上学和入托的机会,也让孩子们的父母亲安心工作,免除了他们的后顾之忧。

(李祎 徐彩虹)

“五措并举”夯实基层基础

龙口市东莱街道计生办采取六项措施,实现人口计生工作重心下移,进一步夯实了计划生育工作基层基础:一是加大宣传教育,各村(居)主要街道新建200多块计生标语口号,并运用村村通广播、标语、文艺演出、发放宣传品、人口学校等宣传手段,扩大宣传覆盖面,促进群众婚育观念的转变,着力建设新型生育文化。二是加强队伍建设,全街道各村(居)均配备了初中以上文化程度的计生专干,每个村小组配备一名小组长,同时进行法律法规、生殖健康等内容的培训,全力打造一支思想好、作风正、懂业务、会管理、想服务、能服务、会服务的干部队伍。三是推行村民自治,制

定出适合各村实际的《村规民约》,发动群众实行自我管理、自我管理、自我服务,同时加强计生协会建设,使广大计生协会会员真正成为“政府的好帮手,群众的贴心人”。四是提供优质服务,围绕宣传教育、法律援助、健康服务、优生咨询、避孕指导、技术扶持等方面的需求,积极为育龄群众提供生活、生育、生产上的服务;同时实行“民事村办”,切实帮助群众解决难点问题。五是实行利导政策,制定推行各种计划生育利益导向机制,使计划生育家庭优先享受改革发展的成果,从而推动全市计划生育工作的深入开展。

(李祎 王海燕)

诸由人口计生实现“五化”

龙口市诸由镇计生办强化计生服务管理工作,构建“五化”机制,实现人口计生管理无缝隙、零距离、零距离、零距离、零距离。一是服务管理综合化,龙口市诸由镇计生办与各村签订计生目标管理责任书,把计生服务管理工作纳入村“两委”和镇直部门主要工作日程,与部门工作同研究、同部署、同落实、同考核,建立了一季度一次的联席会议制度,共同研究落实人口综合治理措施。二是工作机构网络化,龙口市诸由镇计生办成立由分管计生工作的领导任组长,相关部门主要负责人为成员的人口计生工作领导小组,成立人口管理办公室,配备专职工作人员,建立健全了镇、村、组三级服务管理网络,计生制度健全规范化,制定了《人口服务管理工作规范》、《服务管理制度》、《人口

信息平台使用工作规范》和《人口工作考核评估办法》等一系列制度,实行分类服务管理,建立健全了重点工作督察、通报、月考核、季度小结、半年考核、年终总评的工作制度。三是公共服务均等化,设立了服务台、咨询台、宣传资料架、免费避孕药具发放点,及时办理各种证件,免费发放宣传品,开展出生缺陷干预、计生技术服务和生殖健康检查,为育龄妇女发放《计划生育优质服务手册》,持证可免费享受宣传培训、政策咨询、药具领取、技术服务等。四是宣传教育经常化,充分利用广播、电视、网络等大众媒体进行宣传,开展“生育关怀”宣传活动,发放人口计划生育知识年历、计划生育知识围裙、购物袋、对联等宣传资料1万余份,在全镇营造出生良好的宣传舆论氛围。

(田长亮 王建斌)